



新华社发 勾建山作

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年3月12日 星期五 辛丑年正月廿九



新华社发 武丹作

今日 16 版 总第 10299 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

十三届全国人大四次会议在京闭幕

批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等
通过关于修改全国人大组织法的决定、修改全国人大议事规则的决定 习近平签署主席令予以公布
通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定
习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话



3月11日,第十三届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座,栗战书主持闭幕会并发表讲话。

新华社记者谢环驰摄



大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持闭幕会并发表讲话。
新华社记者李学仁摄

新华社北京3月11日电第十三届全国人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后,11日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人大组织法的决定、关于修

改全国人大议事规则的决定,国家主席习近平签署第73号、第74号主席令予以公布。大会通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席

王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台

就座。

会议应出席代表2953人,出席2896人,缺席57人,出席人数符合法定人数。

下午3时,栗战书宣布会议开始。

会议经表决,通过了十三届全国人大四次会议关于政府工作报告的决议。决议

指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的“十四五”时期主要目标任务和2021年经济社会发展的总体要求、主要目标和工作部署,决定批准这个报告。

(下转4版)

砥砺奋进开新局

习近平总书记同出席2021年全国两会代表委员共商国是纪实

新华全媒头条

新华社记者霍小光、张晓松、朱基钗、邹伟

2021年的春天,“两个一百年”奋斗目标在此时交汇,十三届全国人大四次会议和全国政协十三届四次会议在万众瞩目中胜利召开。

连日来,习近平总书记分别参加内蒙古、青海代表团审议,出席解放军和武警部队代表团全体会议,看望政协医药卫生界、教育界委员并参加联组会,同代表委员们深入交流、共商国是,就立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展、创造高品质生活作出一系列重要论述,凝聚起亿万人民一往无前的奋进力量。

揭示“三新”深意

只有准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局,才能确保“十四五”开好局起好步

“总书记,您看,这是最近在我们家乡拍的。”

3月7日下午,人民大会堂东大厅,青海代表团审议现场,两张照片吸引了习近平总书记的目光。

孔庆菊代表从小生长在祁连山脚下的海北

州门源县。此刻,她拿出照片,请坐在对面的习近平总书记观看。

一张照片中,是漫步在草丛中的荒漠猫;另一张,则是行走在树丛中的雪豹。

“以前很罕见的珍稀物种,现在频频现身了。”孔庆菊以此佐证,讲述生态环境的变迁。

山绿了,沙少了,水清了,乡亲们的口袋也鼓了。门源县积极推进产业向生态农牧业、旅游业转型,发展特色种植养殖,农牧民吃上了生态饭。

“这说明生态保护见效了。”习近平总书记凝视照片,频频点头,“特别是大家的生态保护意识也增强了,看到了生态本身的价值。”

绿色,是高质量发展的底色。

“我看你是门源县的,在祁连山北麓,翻过山就是甘肃的武威了。”习近平总书记翻看手边的地图说道。

2019年8月赴甘肃考察,习近平总书记曾在祁连山北麓的大草原,远眺巍巍祁连,实地了解生态恢复保护情况。

此次,在青海代表团,习近平总书记又语重心长地说,“进入新时代,进入新发展阶段,我们的认识也要不断发展深化,我们就是要

有生态的认识,要有全局的意识。”

高质量发展是“十四五”乃至更长时期我

国经济社会发展的主题,关系我国社会主义

现代化建设全局;新发展阶段、新发展理念、

新发展格局,这是贯穿“十四五”规划纲要的逻辑主线。

一个主题、一条主线——深刻回答着未来5年乃至15年的中国,将实现什么样的发展、怎样实现发展的重大命题。

如何紧扣主题?

在青海代表团,习近平总书记以大时空观为这篇大文章“解题”——

从领域看:“高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求;

从地域看:“不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求”;

从时域看:“不是一时一事的要求,而是必须长期坚持的要求”。

不仅解决认识论,做好“判断题”;更给出方法论,做好“实践题”——

“走高质量发展之路,就要坚持以人民为中心的发展思想,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展”;

“把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处”;

“各地区要结合实际情况,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路”……

如何紧扣主线?

习近平总书记的指引依然是从生态案例切入。

“统筹山水林田湖草沙系统治理,这里要

加一个‘沙’字。”3月5日下午,在内蒙古代表团,习近平总书记的新提法令人眼前一亮。

来自巴彦淖尔的张晓兵代表介绍了近年来治理乌梁素海流域的做法:通过流域上游治沙、流域腹地防治农业面源污染等措施,乌梁素海总体水质已稳定在五类,局部达到四类。

“乌梁素海我作过多次批示。现在看治理取得了明显成效,还要久久为功。”从一片湖泊放眼黄河“几”字形顶部的“塞上江南”,习近平总书记指出,“保护好这个地方,有治理盐碱化耕地的问题,也有治沙的问题。怎么摆布?要做好顶层设计。”

加一个“沙”字,是系统思维的体现,彰显了习近平总书记对新发展理念的洞见——

“新发展理念是一个整体,必须完整、准确、全面理解和贯彻,着力服务和融入新发展格局。”

这是系统的理论体系,更是实践的理论体系。

内蒙古代表团的审议现场,话题从镶嵌在草原上的“明珠”,又转到无边的林海。

当了几十年林业工人的周义哲代表,向习近平总书记讲述了个体职业角色随时代大潮的转变。

“以前我们是‘砍树人’,最早我们工队每年冬天生产木材能装400节火车皮,现在丢掉斧锯,成了‘看树人’,同样也是在为国家作贡献。”周义哲告诉总书记,随着天然林保护

工程的实施,他所在林区得到休养生息。据测算,2018年林区的森林与湿地生态系统服务功能总价值6159.74亿元。

“你的这个身份转变,正是我们国家产业结构转变的一个缩影。”习近平总书记感慨地说,“你提到的这个生态总价值,就是绿色GDP的概念,说明生态本身就是价值。这里面不仅有林木本身的价值,还有绿肺效应,更能带来旅游、林下经济等。”

从沙讲到林,从林讲到整个生态保护,从生态保护讲到产业结构调整,从产业结构调整谈到创新开放动力……习近平总书记抽丝剥茧、娓娓道来,深入浅出点透了新发展理念的理论逻辑和实践逻辑。

早在2018年,第一次参加内蒙古代表团审议,习近平总书记就为内蒙古推进经济高质量发展开出良方,强调“不能只盯着‘羊、煤、土、气’,要大力培育新产业、新动能、新增长极”。

进入新发展阶段,习近平总书记又指出了内蒙古在全国构建新格局中的定位——

“你们的地理方位、资源禀赋、产业结构、生态环境要求等方面都比较特殊,要注意扬长避短、培优增效,全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来。”

“总而言之,这‘三新’,你们要结合自治区的实际,看看怎么体现出来,怎么贯彻落实下去。”

把握主题主线,既有系统思维,也有重点思维、辩证思维、创新思维、底线思维。

(下转3版)